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20 let (vzdělávání se) s EU 

Letošní rok si připomínáme výročí 20 let vstupu České republiky do Evropské unie. Kromě 

svobodného cestování a práce v rámci Schengenského prostoru nám členství umožňuje  

i studovat v zahraničí. Jak nás za tu dobu ovlivnilo mezinárodní vzdělávání? 

 

Ačkoliv Česká republika vstoupila do EU v roce 2004, součástí mezinárodního vzdělávání v rámci 

Evropy jsme byli již dříve. Program Erasmus (který v té době fungoval pouze v rámci 

vysokoškolského vzdělávání) byl spuštěn již v roce 1987. My jsme se zapojili do evropských 

vzdělávacích programů posléze v roce 1998.  

Rokem 2014 otevíráme nový milník – tehdy vzniká nová podoba programu Erasmus+, tak jak jej 

známe dnes, tj. zahrnující všechny sektory vzdělávání včetně neformálního vzdělávání mládeže  
a sportu. Zatímco se v tomto roce pohyboval programový rozpočet ve výši 32,6 mil eur, o deset let 

později čítá téměř trojnásobek, 89,8 mil eur. Současné programové období Erasmus+ trvá od roku 

2021 až do roku 2027 a očekáváme, že do jeho konce bude roční rozpočet programu konstantně 

narůstat.  

Díky mezinárodnímu vzdělávání se na studium či stáž do zahraničí dostalo přes 411 tisíc českých 

účastníků, naopak do Česka jich zavítalo kolem 450 tisíc. Země, do kterých se v posledním desetiletí 

v rámci současné podoby Erasmus+ čeští účastníci vyjížděli, se značně proměnily. V roce 2014 bylo 

nejčastější destinací českých účastníků Německo (14 %), následováno Spojeným královstvím 

Velké Británie a Sev. Irska (10 %), Španělskem (8 %), Slovenskem (8 %) a Francií (6 %). Tento rok 

podle našich statistik dominují výjezdy do Španělska (14 %), Německa (8 %), Portugalska (7 %), 

Itálie (7 %) a Slovenska (7 %). S odchodem Spojeného království Velké Británie a Sev. Irska tak došlo  
k markantnímu poklesu výjezdů do této země. 



   

 

  
 
 

Program Erasmus+ avšak není jedinou mezinárodní příležitostí, díky které se můžeme vzdělávat. 

Obzory ve vzdělávání rozšiřují napříč společností i další EU programy či aktivity. Patří mezi ně 

například Evropský sbor solidarity, který od roku 2018 nabízí možnost realizace dobrovolnických  
a solidárních projektů pro mladé lidi 18–30 let, eTwinning, online platforma, do které se od roku 

2005 zapojilo 4 tisíce škol a 12 tisíc učitelů, či European Schoolnet (EUN), síť 34 evropských 

ministerstev školství podporující spolupráci škol, inovace a digitalizaci ve výuce. 

Dopady mezinárodního vzdělávání na Česko i jednotlivce 

Účast na mezinárodních výjezdech výrazně přispívá k celkové spokojenosti se životem. Zapojení 

získávají větší sebedůvěru, lépe se uplatňují na trhu práce, snáze navazují kontakty, spolupracují  
v mezinárodním prostředí a jsou lépe platově ohodnoceni. Jsou častěji zaměstnaní ve svém 

vystudovaném oboru a častěji využívají cizí jazyky v zaměstnání. Navíc se tito mladí lidé stávají 

otevřenějšími a mají proevropské hodnoty jako jsou aktivní občanství, demokracie či participace.1 

Mezinárodní vzdělávání, ať už formální či neformální, je hlavním motorem i celonárodní 

ekonomiky. Nejenže přináší různorodost, kvalitu a kulturní obohacení do výuky, ale utváří také 

pozitivní obraz země v zahraničí skrze absolventy českých škol a skrze jejich naturalizaci pomáhá 

vyrovnat se s demografickým poklesem. Zásadní je dopad na regiony, kdy dochází nejen ke 

zviditelnění regionu v zahraničí a spolupráci se zahraničními firmami a městy, ale i podpoře 

vnitrostátní spolupráce skrze besedy v místních institucích či regionální média. 

Prozkoumejte 20 let vzdělávání se s Evropskou unií v kostce i v této přehledné infografice. 

_________________________________________________________________________________ 

Pro více informací prosím kontaktujte: 

Martina Nevolná  
Vedoucí oddělení komunikace a regionální spolupráce 
Mob.: (+420) 778 975 881, e-mail: press@dzs.cz  

Dům zahraniční spolupráce  
Dům zahraniční spolupráce (DZS) je příspěvková organizace Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. Jeho stěžejní činnost í je správa 

programů zaměřených na oblast mezinárodního vzdělávání a propagace českého školství v zahraničí. Více informací o aktivitách DZS naleznete 

na dzs.cz. 

 
1 Zdroj: Dopady zahraničních výjezdů na život jednotlivce v České republice, DZS, STEM/MARK, 2022. https://www.dzs.cz/statistiky/dopady-

zahranicnich-vyjezdu-na-zivot-jednotlivce-v-ceske-republice. 
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